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Stadt Bitterfeld-Wolfen 
Rathausplatz 1 
06766 Bitterfeld-Wolfen 
 

Sitzungsniederschrift 
 
 
Der Ortschaftsrat Greppin führte seine 55. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Montag, dem 
02.07.2012, in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Greppin, Mehrzweckgebäude, Schrebergartenstraße 10, 
John-Schehr-Saal, von 18:00 Uhr bis 20:10 Uhr, durch. 
 

 
Teilnehmerliste 
 
 
stimmberechtigt: 
 

Vorsitz 
 
Joachim Schunke  

Mitglied 
 
Joachim Sabiniarz  
Norbert Bartsch  
Mirko Claus  
Klaus-Dieter Kohlmann  
Mike Müller  
Britta Reichelt  
 
 
abwesend: 

Mitglied 
 
Olaf Plötz  
Gabriele Pratsch  
Juliane Steudel  
 
 
 
Die Mitglieder waren durch Einladung auf Montag, den 02.07.2012, unter Mitteilung der 
Tagesordnung geladen worden. 
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 
 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
der Beschlussfähigkeit 
 

  
   

2    Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 
 

  
   

3    Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 
04.06.2012 
 

  
   

4    Bericht des Ortsbürgermeisters zur Ausführung gefasster Beschlüsse und 
aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit der Oberbürgermeisterin 
 

  
   

5    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 
 

  
   

6    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner/innen der 
Stadt 
 

  
   

7    Schließung des öffentlichen Teils 
 

  
   

 
 
 
 



 - 3 - 

 
zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung und der Beschlussfähigkeit 
  

 
 

 Der Ortsbürgermeister Herr Schunke eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr. 
Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit 
mit 7 anwesenden Ortschaftsräten fest. 
  

 
 
 

zu 2  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 
Tagesordnung 
  

 
 

 Da keine Änderungsanträge zur Tagesordnung gestellt werden, lässt Herr 
Schunke über die Tagesordnung abstimmen. 
  

einstimmig beschlossen 

 
Ja 7  Nein 0  
Enthaltung 0   

zu 3  Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates 
vom 04.06.2012 
  

 
 

 Zur vorliegenden Niederschrift gibt es keine Hinweise und Anregungen. 
  

einstimmig beschlossen 

 
Ja 7  Nein 0  
Enthaltung 0   

zu 4  Bericht des Ortsbürgermeisters zur Ausführung gefasster Beschlüsse 
und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit der 
Oberbürgermeisterin 
  

 
 

 Herr Schunke übergibt das Wort an Herrn Sabiniarz, um zu berichten. 
 
Herr Sabiniarz informiert über Folgendes: 
1. Er berichtet von der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses (HFA) 

vom 04.06.2012 und des Stadtrates vom 18.06.2012. Gegenstand beider 
Sitzungen war die Friedhofsgebührensatzung. Die überarbeitete Satzung 
wurde vom HFA mehrheitlich befürwortet und vom Stadtrat 
mehrheitlich beschlossen. 

 
2. Informationen aus der Beratung der Ortsbürgermeister mit der 

Oberbürgermeisterin vom 21.05.2012, 04.06.2012 und 02.07.2012: 
Für zukünftige Beratungen des Ortschaftsrates sind folgende 
Schwerpunkte aus der GO LSA zu berücksichtigen: 
- Feststellung der Beschlussfähigkeit mit Beginn und Eröffnung der 

Sitzung 
- Mitwirtkungsverbot gemäß § 31 GO LSA 
- Berücksichtigung neuer Termine entsprechend der Änderung der 

Hauptsatzung für die Öffentlichen Bekanntmachungen der Sitzungen 
 
Die eingereichten Briefe (Gebietsänderungsvertrag; rechtsextreme 
Schmierereien; offener Brief Aldi) wurden angemahnt, welche der 
Oberbürgermeisterin am 04.06.2012 durch den Ortsbürgermeister Herrn 
Schunke zugegangen sind.  
Es gibt ein Antwortschreiben der Oberbürgermeisterin zum Thema des 
Gebietsänderungsvertrages, welches im Ortschaftsrat verlesen wurde. 
Die darin enthaltene Antwort ist aus Sicht der Ortschaftsräte nicht 
zufriedenstellend.  
Herr Müller stellt den Antrag, dass sich der Ortsbürgermeister an die 
Kommunalaufsicht wendet um die Frage zu klären: „Sind die in den 
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einzelnen Anlagen (§ 17) aufgelisteten Tatbestände Bestandteil des 
Gebietsänderungsvertrages?“ 
Abstimmungsergebnis: 
Ja:  7  
Nein: 0  
Enthalten: 0 
 
Betreffend der rechtsextremen Schmierereien gibt es einen 
umfangreichen Schriftverkehr zwischen dem Beratungsteam 
Rechtsextremismus aus Dessau, der Polizeidirektion Dessau und Herrn 
Sabiniarz. Alle Dokumente wurden per E-Mail an das Büro der 
Oberbürgermeisterin weitergeleitet. 

 
3. Bei einer Vorortberatung zwischen Herrn Schäfer (Amt für 

Landwirtschaft, Flurneuordnung und Forsten Mitte), Frau Fritzsche 
(Ing.-Büro Alsleben) und Herrn Sabiniarz zur Beantragung von 
Investitionsvorhaben aus dem Dorferneuerungsprogramm wurde eine 
Übereinstimmung erreicht. Eine 75 %ige Förderung vom Land wird als 
möglich angesehen. Durch den Ortschaftsrat wird nochmals 
unterstrichen, dass für das Haushaltsjahr 2013 ein angemessener Betrag 
zur Co-Finanzierung eingestellt werden sollte. 

 
4. Entsprechend der Festlegung der Oberbürgermeisterin ist für die 

Protokollierung vor Ortschaftsratssitzungen, in der keine 
Beschlussanträge für den Stadtrat behandelt werden, der Ortschaftsrat 
selbst zuständig. Der SB Bürgerservice unterstützt bei den 
Schreibarbeiten. 

 
5. Es wurde eine entsprechende Liste über Verkehrsraumeinschränkungen 

für den OT Greppin übergeben. 
 
6. In Auswertung der Beratung des Ausschusses für Recht, Ordnung, 

Verkehr und Bürgeranfragen vom 19.06.2012 wurde über Verfehlungen 
und Ordnungswidrigkeiten im ersten Halbjahr 2012 informiert. 

 
7. Für Ortsteile mit gleicher Postleitzahl wird es bei gleichen Straßennamen 

in den Ortsteilen eine Namensänderung geben. Da der OT Greppin mit 
06803 eine eigene Postleitzahl hat, wird es hier keine Veränderung 
geben. 

 
8. Alle Ortschaftsräte erhalten in Kürze eine Einladung zu einem Dialog 

mit dem Finanzminister Jens Bullerjahn. 
  

 
zu 5  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

  
 
 

 Herr Kohlmann macht darauf aufmerksam, dass in der Neuen Str. die 
Absenkungen im Bereich der gepflasterten Regenrinne mit Bitumen 
ausgeglichen wurden. Das sollte ein Versuch sein. Anfrage an den SB 
Tiefbau: Wie geht es weiter? 
 
Herr Claus informiert über das 7. Countryfest des Greppiner Longhorns 
e.V. am 07.07.2012 und übergibt an alle anwesenden Ortschaftsräte 
Einladungen. 
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Herr Schunke informiert über die vorraussichtliche Sperrung des 
Knotenpunktes Waldstraße – Feldstraße – Schrebergartenstraße. Dies soll 
während der Schulferien erfolgen, um einen Abwasserkanal zu bauen. 
Während der Dauer der Baumaßnahme wird an der Salegaster Chaussee die 
Leitplanke als Zufahrt zur Äußeren Waldstraße geöffnet. 
 
Herr Sabiniarz weist auf Straßenschäden (Absenkungen) in der Äußeren 
Waldstraße hin. Ebenso macht er auf den Schaden am Fußweg im Bereich 
der Rudolf-Breitscheid-Straße 37 aufmerksam. 
  

 
zu 6  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden 

Einwohner/innen der Stadt 
  

 
 

 Herr Henry Pfuhl, OT Greppin, Karl-Liebknecht-Str. 85, fragt nach dem 
Grund der Baumaßnahmen im Bereich der Salegaster Chaussee. Weiter fragt 
er, wer die Beräumung der Baustellen auf Grund der Erneuerung der 
Trinkwasseranschlüsse (z. B. Ackerstr.) vornimmt und ob alle Anschlüsse 
erneuert werden. 
 
Herr Schunke erklärt, dass die Schmutzwasserleitung des Solar Valley bis 
zum Gemeinschaftsklärwerk gelegt wird. Dies hängt mit dem Standort des 
Solar Valley in der Gemarkung Ortsteil Sandersdorf zusammen. 
Herr Sabiniarz erklärt, dass die Beräumung der Baustellen von der 
bauausführenden Firma vorgenommen wird. In Greppin werden bis 2013 
alle Anschlüsse mit Bleileitungen ausgewechselt. Die Arbeiten werden von 
der Firma NiRoVe im Auftrag der Stadtwerke Bitterfeld-Wolfen ausgeführt. 
Für Grundstückseigentümer entstehen dadurch Kosten pro Anschluss in 
Höhe von ca. 125 € bis 200 € zuzüglich 7 % Mehrwertsteuer. 
 
Auf Empfehlung von Herrn Schunke wird von Herrn Klaus Krüger 
(Geschäftsführer des Initiativkreis Bitterfeld-Wolfen und Inhaber der 
Thalheimer Firma Krüger K – Zelte-Bühnen-Service), sowie Herrn Raik 
Schunke und Herrn Dominik Jahn (beide Inhaber der Greppiner Firma 
Juni-Werbung GbR) ein Grobkonzept für eine Veranstaltung „Greppiner 
Miteinander“ vorgestellt. 
Da am 07.09.2012 in einem Festzelt auf dem Reitplatz eine Veranstaltung 
der Bayer Bitterfeld GmbH stattfindet, könnte dieses Zelt am 08.09.2012 für 
die o. g. Veranstaltung genutzt werden.  
Erst auf Nachfragen wurden klare Konturen für eine solche Veranstaltung 
sichtbar, welche durch einen kommerziellen Veranstalter getragen werden 
würde. Ein solches Event könnte am 08.09.2012 einen Test (bei voller 
Risikoübernahme durch den privaten Veranstalter) darstellen, um zukünftig 
unter dem Motto „Greppiner Miteinander“ eine jährliche, im Zeitraum 
September durchzuführende, Veranstaltung unter Einbeziehung der 
Greppiner Vereine zu etablieren. 
  

 
 
 

zu 7  Schließung des öffentlichen Teils 
  

 
 

 Herr Schunke schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:50 Uhr. 
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gez. 
Joachim Schunke 
Ortsbürgermeister 

 
gez. 
 
 

 
 


